

暑期临近，全国各地再迎旅游高峰。很多人选择带着父母一起出游，“小时候是爸妈带着我出去旅游，现在他们上了年纪，轮到我带着他们出去玩了”。但出游过程中，因生活习惯、消费观念等不同，带着父母出游遇到了诸多问题。一些年轻人颇感无奈，本想尽孝，却成了苦笑。对此，也有不少年轻人分享了带父母旅游安心玩的高招。



作息习惯不同 老人早起 等待赖床子女5小时

上午10点多，睡眼蒙眬的许先生从床头柜上抓起手机，屏幕上立刻弹出数条微信提醒。

6点：“起了吗？”7点05分：“酒店的早餐在二楼，我先下去吃饭。”9点：“餐厅对面有洗衣房和健身房，我吃完饭去转了一圈。”9点30分：“早餐还有半小时就结束了，要不要帮你们拿点吃的上来？”

从早晨6点起，许先生的母亲已经断断续续发来了七八条微信，这让他心里有点过意不去。

原来，趁着孩子考完试，许先生带母亲一同到外地游玩。但习惯早起的老人，平时在家五六点就起床操持家务；而平时忙于工作学习的许先生一家三口，好不容易赶上休假，希望能利用外出旅游的机会补觉，没上闹钟，睡到了自然醒。

许先生催着妻子、孩子赶紧起床洗漱，等准备从酒店出发时，已是11点多。他很愧疚，让母亲无所事事地在酒店干等了5个多小时。

许先生跟母亲商量，“我们明天早点起，不过6点实在太早了，您也多睡会儿，咱8点多去吃早饭，然后出去逛。”母亲却连连摆手：“我习惯了，5点就醒，实在躺不住。没事，你们睡你们的，我就在屋里看看电视等你们。”此后的几天，许先生只好上了闹铃，每天都和妻子、儿子睡眼惺忪地爬起来，“真跟上班似的，太困了”。

和许先生的经历有些相似，一些人在社交媒体上称，由于作息习惯不同，与父母共同出游，两代人就像“有时差”。有的网友说，父母早上6点半起床，下午4点多体力就跟不上了，想回酒店休息；有的网友说，父母中午习惯午休，每到中午都想回酒店休息一会儿，弄得行程只能围着酒店转。还有网友称，自己带父母旅游过程中，曾经特别安排了赏灯光秀、看夜场演出等一系列夜游项目，没想到，习惯了早睡早起的父母，吃过晚饭没一会儿就哈欠连天；老父亲看夜场演出时甚至直接在剧场打起呼噜来，弄得自己十分尴尬，又有点过意不去，感觉不该安排晚上的行程。

带父母出游 尽孝变苦笑？



新闻报料邮箱网址：968880@hxdsb.com



消费观念不同 怕花钱，宁愿在景区门口等

假期，李女士带读小学的女儿前往日本旅游，特意将父亲从老家接过来，和自己一家三口共同出游。来到大阪城天守阁游览时，正准备购买门票的李女士突然被父亲拽住，老人表示：“还要门票啊？我不进去了，在门外拍张照片就行。”李女士与家人百般劝说，可老人就是不肯进去。没办法，她只得跟丈夫和女儿购票进去参观，但玩得也不尽兴。“草草转了一圈就赶紧往外跑，老爷子还一个人在门口等着呢，万一发生意外咋办。”

消费观念不同，常让子女与父母在旅游过程中发生直接的冲突。很多人表示，带父母旅游时，经常听到这样的话——“我不吃，你们吃就行”“我不进去了，你们进去吧”“我在这里等你们”，导致同行人无所适从。由于消费观念不同，很多生性节俭的老人在外出游览时，常会因“舍不得”而拒绝购票进入景点参观，或是不肯花钱品尝当地美食。

马先生带母亲前往宁夏旅游时，特意带老人前往当地餐馆品尝特色羊肉。原本说着“你们看着点”“吃什么都行”的老人，在看过菜单上的标价后，突然从书包里掏出饼干：“不用点我的了，我一点不饿，一会吃两块饼干就行了。再说，那么一大碗肉，孩子一个人肯定吃不完，我最后尝尝就行。”

不过在购买旅游纪念品或是预包装的当地特产时，老年人往往又出手大方。“不是不让买，但是不要买太多，适可而止。”带母亲前往南京旅游的张女士回忆起曾经的出游经历，哭笑不得。原来，老人早就听说盐水鸭、板鸭是传统的南京美食，于是趁着出游的机会，专门腾出一天工夫跑到当地各家特产店“货比三家”，一口气买回了七八只不同品牌、口味各异的鸭子。“老人旅游全程都特节俭，舍不得买票逛景点、花钱打车，但买特产可是不含糊。返程那天，全家老老小小‘左手一只鸭、右手一只鸭’，真跟歌曲里唱的‘回娘家’差不多了。”

生活方式不同 去海边度假，行李多得像搬个家

“不知道的还以为搬家呢，其实就是去趟北戴河。”北京的张先生带一家老小去北戴河度假，被母亲准备的“超常行李”吓了一跳。

孩子考完试，张先生立刻筹划着带全家去北戴河度假。“老太太平时在家帮忙带孩子，也没机会出门旅游。正好孩子想去海边，我就打算带着她一起去玩玩。”得知要去海边度假，张先生的母亲十分开心。老人回忆，上次去北戴河，还是30多年前张先生上小学四年级时。

但很快，张先生就被母亲收拾行李的“大阵仗”给镇住了。“脸盆得带两个，一个洗内裤，一个洗袜子”“方便面带10桶吧，万一晚上饿了可以吃”“香蕉带一把，苹果带一兜，天儿热容易上火，多吃点水果”“熟食得带点，家里煮的茶叶蛋、刚蒸好的包子都带上，牛奶、烧鸡这些都是必备，火车上吃”……张先生目瞪口呆地看着母亲将各式各样的物品往行李里塞。最后，当老人想将一个小西瓜塞进手提袋时，张先生实在忍不住了：坐高铁过去才两个小时，到了那里什么都能买到，用得着带这么多东西吗？

老人则解释：酒店的洗手池、洗衣房不一定干净，带上自己的脸盆洗衣服才放心；方便面、水果等食品反正家里也有现成的，在旅游区里买肯定很贵，能带就带，别瞎花钱；外头的饭又贵又不卫生，还不一定合口味，不如从家里带点可口的，你们不吃我吃，外头的东西我吃不惯。

不想为了这事争吵，张先生只得拎着脸盆，背着熟食、方便面，大包小包出了家门。生活习惯的差异，让轻装简行变成了负重迁徙。

带出门的大批物资果然成了累赘。到了北戴河，到处都是餐馆。但全家看着一兜兜没吃完的烧鸡、熟食、水果犯了愁，无奈之下，全家蹲在酒店打扫“剩菜”。“回来想想都觉得可笑，跑到北戴河，一顿海鲜没吃，净吃烧鸡了。”张先生无奈地摇了摇头。

诉苦水 老人各种抱怨让子女很委屈

“带父母出门旅游真的太难了！总是没法安排到他们心坎上。”一位网友的话引起很多人的共鸣。父母出门旅游总是习惯性抱怨，让费尽心思安排的子女觉得很委屈。

大家说的情况五花八门：订好一点的酒店，嫌浪费钱，订便宜酒店又嫌设施不好；费尽心思安排的大自然震撼之旅，老人却是一句，“看些树和石头有什么意思”；去之前做了很多攻略，结果老人逛完景点却抱怨说还不如家门口的公园；查了半天评分和评价，带着父母去品尝特色小吃，家里的“大厨”却抱怨“还不如我做的”……

“很扫兴，很崩溃，很委屈，很生气。”一位带老人旅游回来的年轻人这样形容自己的心情。

有高招 订好原则▶ 出门前写承诺书

记者采访发现，出游前，先和老人约法三章，甚至共同签署保证书、承诺书的做法，近年来逐渐流行：“本次旅行全家共同商议的结果，将对旅行中发生的各项好事给予充分的正面肯定，发生的不如意事项积极解决绝不抱怨”“秉承‘来都来了’原则，不抠门、绝不挑三拣四、绝不扫兴”……父母和子女“先签约再出游”。有网友直呼此举非常“有效”。出游过程中，每逢遇到矛盾，各自马上掏出签过名的承诺书看看，火气立刻平息，矛盾瞬间化解。

提前下单▶ 淡化“花钱”环节

也有网友表示，现在很多景区和餐饮场所都已开通线上预约下单和电子支付，没必要到了景区再现场购票，完全可以在出游前就将门票和餐食都提前下单买好。出游前先询问老人意见，老人如果确实有意愿参观或就餐，就提前将景区门票买好，团购好饭馆套餐，并且明确告知老人“已下单，没法变”“有优惠券，很便宜”，对父母实行“价格屏蔽”。其实很多时候，父母并不是真的觉得旅游景点没意思，或是饭菜不好吃，只是考虑到价格有些心疼，不想让子女多花钱；处处想着“值不值”，旅游体验自然下降。所以不如淡化整个旅行中的“花钱”环节，让父母安心玩。

转变思想▶ 主打陪伴和服务

“规划行程前，尽量为老人多考虑”也成了很多网友的共识。不少有过带父母出游经历的人总结，跟爸妈出门旅游一定要彻底转变思想，明确定位，自己就是陪父母出来散心的，只要父母觉得开心就好，年轻人以后还可以重游，自己想玩的话再找机会。有的老人年纪大了，不可能和年轻人一样每天走上几万步，可能走半小时就要坐下来休息一会儿，因此带父母出门，主打陪伴，尽量不累，主要目的就是为了让父母换换环境，看看外面的世界。还有网友提出，陪父母旅游要有“服务意识”，不要总想着改变老人的习惯，“我陪父母旅游就当自己是导游，老人要怎么样尽量满足”。

而且不少人发现，尽管旅游过程中，父母爱抱怨、爱唠叨，但等旅游归来，老人逢人就炫耀，孩子带我去哪儿哪儿玩了；旅游期间和孩子的合影，他们也会要求打印出来，装进相框。这些美好瞬间，更是装进了老人的记忆。